白山边境管理支队建国边境派出所

# 做实"小窗口"服务"大民生"

6月18日清晨,当第一缕阳光洒进户籍窗口,白山边境管理支队建国边境派出所的户籍民警小杜和小姜已经开始了忙碌的准备工作。她们擦拭着桌椅,整理着便民用品,老花镜、头绳、常用药等一应俱全。

不一会儿,原本安静的户籍大厅瞬间热闹起来,"警察同志,我想给孩子办户口,需要准备啥材料呀?"一位年轻妈妈焦急地问道。小姜微笑着递上一张便民服务便签,上面详细写着所需材料和办理流程,耐心地说:"您别着急,按照上面的准备就行,要是有啥不懂的,随时问我。"年轻妈妈接过便签,紧皱的眉头舒展开来:"太感谢了,你们想得真周到。"

一位老人颤颤巍巍地走过来,小杜赶紧起身,扶着老人坐下,轻声问道:"大爷,您要办啥业务?"老人说:"我身份证丢了,补办要咋弄?"小杜一边安慰老人,一边仔细询问老人的情况。考虑到老人行动不便,小杜决定为其开通"绿色通道",优先办理业务。她带着老人去照相室,耐心地帮老人整理衣服和头发,随着照相机"咔嚓"一声,顺利拍好了身份证照片。老人感动地说:"你们这服务真好。"

在办理业务的过程中,小杜和小姜还会时不时地向群众宣传反诈知识。"大爷,您要是接到陌生的链接,可干万别点击,也不要相信那些中奖、利息高的短信,那都是骗人的。"小杜对着一位大爷说道。大爷笑着



群众为民警的细心服务点赞 白山边境管理支队供图

说:"我知道,你们经常说,我都记着呢。"今年以来,通过户籍窗口向460 人次普及反诈知识,未发生因户籍相 关业务引发的诈骗案件。

为了更好地服务群众,建国边境派出所户籍窗口还推出了一系列便民服务举措。针对学生身份证办理业务,主动与学校对接,了解学生办证需求,提前制定预案,组织学生分批次办证,最大限度保障学生"即到即办理"。年初以来,为100余名学生办理身份证,学生满意度达100%。同时,开展"延时服务""预约服务",工作日延长办公时间,周末及节假日开通预约办理渠道,满足群众"八小时外"办事需求。自2024年以来,已

为280余位群众提供非工作时间段服务,解决群众难题。

有一次,一位省外户口的群众打来电话,说急需办理户口迁移手续,民警小杜了解情况后,通过线上平台提交申请材料,进行业务预审,24小时内完成了户口迁移手续,缩短了办理户口迁移的时间。今年上半年,已为70位群众办理跨省通办业务。

户籍窗口承载群众生活的琐碎与希望,白山边境管理支队建国边境派出所将不断创新便民利民服务举措,书写"小窗口"服务"大民生"的为民情怀,让每一位群众高兴而来满意而归。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 以案释法赋能"法律明白人" 筑牢乡村法治根基

为深化法治乡村建设,提升基层依法治理能力,近日,长春市二道区人民法院莲花山人民法庭联合长春市莲花山生态旅游度假区社会事业发展局,开展了一场生动的庭审观摩活动。组织辖区各乡镇负责同志及各村"法律明白人"骨干共计28人,现场旁听了由法官闫增华审理的一起典型的房屋买卖合同纠纷案件。此次活动也是莲花山法庭深化"草帽法官工作室"品牌建设,延伸司法服务触角、赋能基层治理力量的具体实践。

本次审理的案件涉及购房者孙某与某房地产开发有限公司之间的商品房买卖纠纷。孙某在验收房屋时发现实际交付的房屋状况与合同约定不符,故诉至法院,要求解除合同并由开发商返还购房款本金及利息。

庭审中,承办法官精准把握案件争议焦点,引导双方当事人围绕焦点展开举证、质证和辩论。整个庭审过程严谨规范、节奏流畅、重点突出,为旁听人员直观、生动地呈现了案件审理的全过程和法律适用的关键环节。旁听人员严格遵守法庭纪律,聚精会神,认真观摩思考。

休庭后,承办法官与在场旁听人员进行深入交流,结合本案争议焦点,对房屋买卖合同签订、履行过程中的风险点及法律适用要点进行了详细讲解,并对买房常见纠纷的预防和调处技巧进行了实务指导。旁听人员结合工作中遇到的实际问题踊跃提问,与法官讨论交流。这种"沉浸式"的庭审观摩和面对面的答疑解惑,正是"草帽法官工作室"贴近基层需求、提供精准服务的生

动体现。大家纷纷表示,这种"沉浸式"的旁听学习与面对面的交流答疑,加深了对相关法律知识的理解,有效提升了运用法律化解基层矛盾、服务村民的信心与能力。

此次活动是莲花山法庭积极践行新时代"枫桥经验",发挥人民法庭前沿阵地作用,深化"草帽法官工作室"品牌建设的生动实践。不仅强化基层依法治理的骨干力量,也进一步畅通矛盾纠纷源头预防、就地化解的渠道,为服务辖区高质量发展提供了坚实的法治保障。

下一步,二道法院将持续深化 "枫桥经验"实践,依托"草帽法官工 作室"平台,不断创新司法为民服务 形式,努力锻造"脚下有泥土、心中 有群众"的法官队伍,为乡村振兴筑 牢坚实的法治基石。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 企业欠款陷两难困境 倾心调解助两企发展

近日,长春市宽城区人民法院成功调解了一起涉企买卖合同纠纷案件,切实帮助双方企业纾困解难,为优化法治化营商环境、服务企业发展提供了有力支持。

因生产经营需要,某电力电气公司向某贸易公司采购LED照明器、投光灯等货物。然而在支付部分货款后,某电力电气公司就因多笔项目款未能如期收回,导致资金链紧张,无力偿付剩余货款。某贸易公司多次催要无果后诉至法院,要求某电力电气公司及时支付合同中约定的剩余货款。

收到案件后,法官立即对该案 背后的症结进行细致剖析。经调查,法官发现某电力电气公司并非 恶意拖欠,而是陷入项目回款难的 困境之中。但此时某贸易公司作为 货源供应商,同样亟需资金维持运 转。若直接判决且进行强制执行, 某电力电气公司可能瞬间倾覆,某 贸易公司亦可能面临"赢了官司却 拿不到钱"的尴尬局面。

基于此种情况,承办法官立足"法理、事理、情理"展开耐心细致的调解工作。法官首先从法律角度清晰地阐明了合同效力与被告应履行的付款义务,随后详细分析了某电力电气公司项目受阻、资金周转失灵的经营现实困境,引导某贸易公司了解其偿付意愿与客观情况,最后以情理为引,唤醒双方长期合作积淀的互信,强调"竭泽而渔"不如"放水养鱼"的长远智慧,希望双方共寻解决之道。

经过多轮坦诚沟通,最终双方

达成调解协议:某电力电气公司所欠债务分为四期履行。首期款项在协议签署后短期内支付,为某贸易公司注入"及时雨";在首期回款到位后,某贸易公司亦承诺申请办理某电力电气公司解封事宜,保障其正常经营,为某电力电气公司争取到了"喘息之机"。

一直以来,宽城法院始终聚焦企业司法需求,致力于营造最优法治化营商环境。此案在调解过程中,找到了依法平等保护各方利益的平衡点,是优化法治化营商环境的一次生动实践。今后,宽城法院将继续通过采取"放水养鱼、生产自救"策略,助力困境企业"回血造血",为辖区企业高质量发展保驾护航。

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 珲春至乌兰浩特高速公路 防川至珲春段项目开工

21日,珲春至乌兰浩特高 速公路防川至珲春段项目正 式开工。

珲春至乌兰浩特高速公路防川至珲春段项目总投资96.2亿元,全长67.48公里,设计速度100公里/小时,建成后将实现珲春市与防川、圈河口岸之间的高效连接。

开工仪式前,项目相关负责人详细介绍了项目整体规划,并表示建设珲春至乌兰浩特高速公路防川至珲春段项目,是加强边境地区基础设施建设、改善区域交通条件的重大工程,对于巩固扩大对外开放优势、加快打造沿边开放新高地具有重大战略意义。

在仪式上,现场工程车辆 齐声鸣笛、工程机械整装待 发,标志着这一重大项目进入 建设阶段

延边州委、州政府要求, 各参建单位要强化效率意识, 科学安排工序,配强施工力 量,力促项目早日竣工通车、 尽快发挥效用。要从严从实 抓好工地安全管理,严格规范 每道施工作业流程,切实把安 全生产贯穿项目建设全过 程。要严格落实各项环保措 施,推动项目建设与周边环境 相得益彰, 让高速公路成为守 护边疆绿水青山的"生态长 廊"。珲春市和州直有关部门 要强化用工、用能等要素供 给,及时协调解决项目建设中 的堵点难点,齐心协力把项目 打造成为质量过硬的"精品大 道"、畅达惠民的"幸福之路"、 兴边富民的"发展动脉"

吉林日报记者 张琰

#### 48小时连抓酒驾+无证! 两司机为侥幸"买单"

近日,省公安厅交通管理 总队高速公路吉林支队在执 勤执法中,连续两日查处两起 严重交通违法案件,醉驾与无 证驾驶的"危险组合"令人咋 舌,再次给广大交通参与者敲 响安全警钟。

6月9日15时许,巡逻二大 队民警在吉林西收费站开展 日常执勤工作时,一辆车牌号 为吉B68\*\*\*的小型轿车进入 了民警的视线。当民警要求 驾驶人出示相关证件时,驾驶 人干某神色慌张、言辞闪烁, 对自己的身份证号表述不清, 同时车内还飘散着浓烈的酒 精气味。 民警 立即对其讲行 呼气式酒精检测,结果显示其 体 内 酒 精 含 量 达 69mg/ 100ml,涉嫌饮酒后驾驶机动 车。进一步核查发现,于某根 本未取得机动车驾驶证。经 询问得知,当日于某参加亲人 "80大寿"宴席,席间喝了一瓶 酒。散席后,因担心着急回家 照顾外孙女的女儿驾车不安 全,便抱着"自己刚考过科目 ,开车没问题"的侥幸心理, 亲自驾车返程,不料因不熟悉 路线走错道,最终被民警查 获。更令人惊讶的是,涉事车 辆竟登记在他本人名下,属于 典型的先买车后考证行为。 最后,民警依法对于某饮酒后 驾驶机动车的行为处以罚款 2000元,对其无证驾驶行为 处以罚款2000元,合并执行 行政拘留15日、罚款4000元 的行政处罚。

6月10日18时许,巡逻六

大队民警在梅河口东收费站 开展夜检夜查行动时,又查处 -起更为严重的交通违法案 件。民警对一辆车牌号为吉 DJ1\*\*\*的棕色轻型栏板货车 进行检查时,发现驾驶人田某 某身上散发着明显的酒气。 经呼气式酒精检测,其体内酒 精含量为62mg/100ml,已达 到饮酒驾驶标准。进一步核 查发现,田某某的驾驶证早 在2022年10月就因醉酒驾驶 机动车被依法吊销,此次属 二次酒驾"加"无证驾驶 的双重违法行为。面对民警 询问, 田某某炮悔不已, 他坦 言自己驾驶证被吊销后前往 山东济南打工,此次回梅河 口办事,心存侥幸,明知自己 喝了一瓶啤酒,仍冒险开车 上路,结果刚驶出没多久就 被民警查获。最终,民警依 法对田某某"二次酒驾"行为 处以行政拘留15日、罚款 2000元,对无证驾驶行为处 以罚款2000元的行政处罚, 两项违法行为合并执行,田 某某为自己的无知和侥幸付 出了沉重代价。

连续两日,两起典型交通 违法案件的查处,不仅彰显了 交警部门打击交通违法行为 的决心和力度,更暴露出部分 驾驶人交通安全意识淡薄、法 律观念缺失的现状。酒驾、无 证驾驶等行为不仅严重威胁 驾驶人自身及他人的生命财 产安全,更是对社会公共安全 的公然挑战。

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 4岁幼童小区走失 民警全力搜寻平安找回

近日,长春市公安局绿园区分局皓月大路派出所接到市民孔先生报警,称其4岁的儿子在万龙西湖银河城小区游乐区玩耍时走失,请求民警帮助。

警情就是命令,接到报警后,皓月大路派出所民警司马毅凯、张智威闻讯而动,迅速开展走失儿童的寻找工作。民警兵分两组,一组民警调取小区物业及周边监控视频并进行逐帧排查;另一

组民警以小区游乐区为中心,展开地毯式徒步搜寻。不到1个小时,民警就在万龙西湖银河城6栋5楼一处人少的消防通道角落发现了蜷缩着哭泣的小男孩。

当民警将安然无恙的孩子交还到孔先生怀中时,孔先生紧紧抱住儿子激动地说:"看见孩子那一刻,我心才落地……多亏了警察同志,谢谢你们!"

城市晚报全媒体记者 吕闯